
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE REPRESENTANTES DA 
FEDERAÇÃO NACIONAL DOS SERVIDORES DOS PODERES 
LEGISLATIVOS ESTADUAIS E DO DISTRITO FEDERAL - FENAL, 
REALIZADA DURANTE O XX ENCONTRO NACIONAL, EM JOÃO PESSOA, 
EM 6 DE JUNHO DE 2008. 

  

  

Às 10 horas do dia 6 de junho de 2008, no auditório São Paulo do Hotel 
Imperial, em João Pessoa, Paraíba, sob a presidência de João Moreira e a 
secretaria de Gaspar Bissolotti Neto, deu-se início à reunião do Conselho de 
Representantes da Federação Nacional dos Servidores dos Poderes Legislativos 
Estaduais e do Distrito Federal – FENAL, com a presença de delegados das 
seguintes entidades, com direito a voto: AFALESP/SP - Associação dos 
Funcionários da Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo; AFIAL/RS - 
Associação dos Funcionários Inativos da Assembléia Legislativa do Estado do 
Rio Grande do Sul;  ASALERJ/RJ - Associação dos Servidores da Assembléia 
Legislativa do Estado do Rio de Janeiro; ASALP/PA - Associação dos 
Servidores da Assembléia Legislativa do Estado do Pará; ASLEMG/MG - 
Associação dos Servidores da Assembléia Legislativa do Estado de Minas 
Gerais; ASPAL/SP - Associação dos Servidores Aposentados e Pensionistas da  
Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo; CEFAL/RS - Centro dos 
Funcionários da Assembléia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul;  
SINDAL/MT - Sindicato dos Servidores da Assembléia Legislativa do Estado 
do Mato Grosso; SINDALESC/SC - Sindicato dos Servidores da Assembléia 
Legislativa do Estado de Santa Catarina; SINDALESP/SP - Sindicato dos 
Servidores Públicos da Assembléia Legislativa e do Tribunal de Contas do 
Estado de São Paulo; SINDISLEG/GO - Sindicato dos Servidores da 
Assembléia Legislativa do Estado de Goiás; SINDSALEM/MA - Sindicato dos 
Servidores da Assembléia Legislativa do Estado do Maranhão; 
SINDSPLAC/AC  - Sindicato dos Servidores da Assembléia Legislativa do 
Estado do Acre; SINFEEAL/RS - Sindicato dos Funcionários Efetivos e 
Estáveis da Assembléia Legislativa do Rio Grande do Sul;   SINPOL/PB - 
Sindicato dos Trabalhadores do Poder Legislativo do Estado da Paraíba; 
SISALMS/MS - Sindicato dos Servidores da Assembléia Legislativa do Estado 
do Mato Grosso do Sul; STPLAL/AL - Sindicato dos Trabalhadores do Poder 
Legislativo de Alagoas, além de membros da Diretoria da FENAL, com direito 
a voz e não a voto, conforme determina o estatuto da entidade.  Dando início à 
reunião, o Sr. Presidente sugeriu que constasse como primeiro item da pauta a 
discussão sobre a possível criação da Confederação dos Servidores Legislativos 
do Brasil,  o que foi imediatamente aprovado por todos. Convidou, então, o sr. 
Antonio Carlos Fernandes, presidente do Sindicato dos Servidores da Câmara 
Municipal de São Paulo, que estava acompanhado de diretores do Sindicato dos 
Servidores do Tribunal de Contas do Município de São Paulo, para que, em 
nome das demais entidades de servidores legislativos que vêm discutindo a 
questão, fizesse uma explanação sobre o assunto. Depois de uma explanação 
sobre as negociações referentes à criação da Confederação, o Sr. Antonio 
Carlos propôs que a FENAL formasse uma Comissão para formalizar com as 



entidades a criação da referida entidade de terceiro grau. O Sr. Presidente 
agradeceu a presença do Sr. Antonio Carlos, que agradeceu a oportunidade e se 
retirou da plenária, deixando os delegados à vontade para discutir a questão. 
Após intensa discussão, foi rejeitada a proposta apresentada pelo Sr. Antonio 
Carlos e ficou decidido que a Diretoria poderia continuar a discutir a questão 
com as demais entidades de servidores legislativos, recomendando que sejam 
feitos estudos mais concretos com relação a suas finalidades, composição de 
diretoria e formação, além de ser convocado um grande congresso nacional 
reunindo todas as entidades interessadas nas esferas Federal, Estaduais e 
Municipais, a fim de discutir a criação da Confederação. O Sr. Presidente fez 
então um minucioso relato sobre as atividades da Diretoria, mostrando que foi 
feito um grande esforço para cumprir todas as metas apresentadas pelo 
Planejamento elaborado no Congresso de Porto Velho, dizendo ainda que a 
maior dificuldade encontrada foi com relação aos Encontros Regionais, pois 
foram realizados apenas dois Encontros, um reunindo o Sul e o Sudeste e o 
outro no Centro-Oeste, sendo que o ideal seria rediscutir a questão , pois a 
Diretoria estava aconselhando o retorno da realização de dois encontros 
nacionais por ano, conforme determina o estatuto, o que foi aprovado por 
unanimidade.  Em seguida, passou-se a discutir as contas da entidade do 
período de 2007, com a apresentação de relatório do Conselho Fiscal, assinado 
por Henrique Lopes  e Rocilene Cordeiro, além de Jean dos Santos, “ad hoc” 
conforme determina o estatuto, tendo seu nome referendado pelos presentes. 
Após explicações dadas pelo sr. Tesoureiro-geral, inclusive com relação às 
mensalidades pagas pelas entidades filiadas , algumas com acordos com a 
Diretoria, foram aprovadas as contas nos termos do relatório do conselho fiscal. 
Às 12h30, o Sr. Presidente suspendeu a reunião para o almoço convocando 
todos para o retorno às 14 horas. Reabertos os trabalhos às 14h15, o Sr, 
Presidente colocou em discussão e foram aprovadas as seguintes moções:   
MOÇÃO DE APOIO  ao Sindicato dos Trabalhadores do Poder Legislativo de 
Alagoas - STPLAL, assim como aos servidores ativos e inativos daquele 
Legislativo, na luta pela implantação do Plano de Cargos, Carreiras e Salários e 
pelo pagamento dos passivos trabalhistas dos servidores junto à Assembléia 
Legislativa de Alagoas. 
MOÇÃO DE REPÚDIO à massificação de funcionários terceirizados no 
serviço público, em especial nas Assembléias Legislativas, ocupando espaço 
dos servidores concursados, dando-se ciência desta à UNALE – União Nacional 
dos Legislativos Estaduais e aos Presidentes das Assembléias Legislativas de 
todo o País. 
MOÇÃO DE AGRADECIMENTO à Mesa Diretora, Diretores e Servidores da 
Assembléia Legislativa da Paraíba e à Diretoria e aos funcionários do Sindicato 
dos Servidores do Poder Legislativo da Paraíba (SINPOL)  pela carinhosa 
acolhida durante o XX Encontro da FENAL. 
MOÇÃO DE APLAUSO a todos os servidores e ao Sindicato dos Servidores 
do Poder Legislativo da Paraíba, pela implantação do Plano de Cargo, Carreiras 
e Salários, uma antiga aspiração da categoria. 
MOÇÃO DE APOIO à realização de Concursos Públicos para todas as vagas 
existentes ou a serem criadas nos diversos cargos em todas as Assembléia 



legislativas do País, para assegurar a profissionalização e qualidade do serviço 
público.  
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES à Mesa Diretora da Assembléia 
Legislativa do Estado do Maranhão e aos servidores daquela Casa, pela 
implantação do Plano de Cargos, Carreiras e Vencimentos, dando-se ciência 
desta manifestação ao Presidente daquela Casa, Deputado João Evangelista, aos 
demais Deputados e à Presidente do Sindicato dos Servidores da Assembléia 
Legislativa do Maranhão – SINDSALEM,  
MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES  pela eleição da nova Diretoria da 
Associação dos Servidores da Assembléia Legislativa do Estado do Rio de 
Janeiro – ASALERJ, em janeiro do corrente ano, para a gestão 2008-2010, 
assim constituída: 
Presidente: Wilma Silveira Souza Leal; 
Vice-Presidente: Abel Porto Martins; 
Secretário: Paulo Fernando Jucá; 
Tesoureiro: Carlos Alberto M. Camargo; 
Diretor de Divulgação: José Eduardo Rangel; 
Diretor Social: Sérgio De Souza Costa;  
Conselho Fiscal – Efetivos:  Mauro Alexandre Tomaz da Silva, Zorohar 
Menezes e Francisco das Chagas;  
Conselho Fiscal – Suplentes:  Hugo Ferreira Alves e Irene Borba. 
MOÇÃO DE PESAR, pelo falecimento do sindicalista MÁRIO OLIVEIRA 
SANTOS, o Marão, 2º Vice-Presidente do SINDICAL/DF – Sindicato dos 
Servidores do Poder Legislativo e do Tribunal de Contas do Distrito Federal, 
ocorrido em abril do corrente ano, dando-se  ciência desta à Mesa Diretora da 
Câmara Legislativa do Distrito Federal e à Diretoria do  SINDICAL/DF.  
MOÇÃO DE REPÚDIO à Mesa Diretora da Assembléia Legislativa do Estado 
de Alagoas, pela não observância dos direitos trabalhistas de seus servidores 
ativos e inativos, e o não pagamento de direitos já conquistados. 
MOÇÃO DE REPÚDIO  à intenção do Governo Federal em realizar nova 
Reforma da Previdência com o intuito de retirar direitos da classe trabalhadora. 
MOÇÃO DE REPÚDIO às Reformas Trabalhista e Sindical, em tramitação no 
Congresso Nacional, que representam ameaças aos direitos dos trabalhadores 
tão duramente conquistados.  
MOÇÃO DE REPÚDIO à atitude do Governo do Estado de Santa Catarina em 
encaminhar à Casa Legislativa catarinense o Projeto de Lei Complementar nº 
050.6/2007, que cria o Instituto de Previdência do Estado de Santa Catarina, 
através do qual são usurpados direitos dos servidores conquistados com muita 
luta ao longo de vários anos.  Assim, a Federação Nacional dos Servidores dos 
Legislativos Estaduais e do Distrito Federal (Fenal) solicita aos deputados da 
Assembléia Legislativa de Santa Catarina o arquivamento do PLC 050.6/2007, 
a fim de que a matéria possa ser novamente discutida, agora com a efetiva 
participação das entidades representativas dos servidores públicos do Estado de 
Santa Catarina. 



MOÇÃO DE APOIO ao Projeto de Lei nº 7.510, de 2006, de autoria do 
Senador Luiz Otávio (PA) que visa isentar do desconto do Imposto de Renda os 
aposentados com mais de 70 anos,  dando-se ciência desta à Mesas Diretoras do 
Senado Federal e da Câmara dos Deputados e à Diretoria da UNALE – União 
Nacional dos Legislativos Estaduais.  
MOÇÃO DE APOIO ao Projeto de Lei nº 1882/2007, de autoria do Deputado 
Otávio Leite (PSDB/RJ),  que Altera o inciso XIV da Lei n° 7.713, de 22 de 
dezembro de 1988, com a redação dada pela Lei n° 11.052, de 29 de dezembro 
de 2004, para incluir entre os rendimentos isentos do imposto de renda os 
proventos percebidos pelos portadores de diabetes mellitus.  
MOÇÃO DE REPÚDIO À Mesa Diretora da Assembléia Legislativa de Goiás, 
pelo desrespeito com o Presidente do SINDILEGIS, em virtude de sua viagem 
para participar do Encontro da FENAL. 
Assim, a Federação Nacional dos Servidores dos Poderes Legislativos 
Estaduais e do Distrito Federal (FENAL) solicita aos membros do Congresso 
Nacional para que aprovem, com urgência, o referido projeto, beneficiando 
assim grande número de portadores de diabetes. 
MOÇÃO DE REPÚDIO à Mesa Diretora do Poder Legislativo do Estado de 
Alagoas pela não observância dos direitos trabalhistas de seus servidores ativos 
e inativos, e o não pagamento do que lhes são devido. Assim sendo, 
informamos que estamos totalmente engajados na luta do STPLAL e servidores 
ativos e inativos do legislativo alagoano até o final das negociações, que 
esperamos, sejam de total respeito e pagamento dos direitos por eles pleiteados. 
Votadas e aprovadas as moções acima, foi rejeitada apenas uma Moção,  
propondo convênio financeiro das Assembléias Legislativas com a FENAL, nos 
moldes da existente com a UNALE – União Nacional dos Legislativos 
Estaduais. Em seguida, o Sr. Presidente fez um relato sobre a participação da 
FENAL na Conferência anual da UNALE ,realizada de 28 a 30 de maio, em 
Fortaleza,  com a participação de diversos segmentos das Assembléias 
Legislativas, tais como Taquigrafia, Cerimonial, Procuradoria, Consultoria, 
Rádio e TV, Escolas do Legislativo e Informática; em Fortaleza e propôs a 
realização de um encontro paralelo ao da UNALE, de forma experimental, em 
maio de 2009, em Belém-PA, uma vez que os eventos daquela entidade vêm 
reunindo setores de todos os poderes legislativos, não podendo a FENAL ficar 
de fora de tal movimento. Após longa discussão sobre a matéria, com a 
colocação de prós e contras, ela foi aprovada por unanimidade. Em seguida, foi 
colocada em discussão o local para a realização de um novo Encontro no final 
do ano, sendo aprovada a indicação da cidade de Rio Branco, no Acre, feita 
pelo presidente do SINDSPLAC, ficando como reservas as cidades do Rio de 
Janeiro (ASALERJ) e São Luís (SINDSALEM). Passou-se então à discussão da 
Carta de João Pessoa, cuja minuta fora preparada e distribuída pela Comissão 
de Redação formada por Remédios (DF, Trajano (RS), Carlos (RS) e Gaspar 
(SP. Após ampla discussão, foi aprovada a Carta de João Pessoa, com o 
seguinte teor:  
CARTA DE JOÃO PESSOA -  Reunidos em João Pessoa, Estado da Paraíba, 
de 4 a 6 de junho de 2008, durante o XX Encontro da FENAL – Federação 
Nacional dos Servidores dos Poderes Legislativos Estaduais e do Distrito 
Federal, os delegados das entidades sindicais e associativas filiadas, após 



analisarem a situação do servidor público do Poder Legislativo e do trabalhador 
brasileiro em geral e participarem do Curso de Formação Política e Sindical, 
ministrado pelo professor Dr. José Francisco de Melo Neto, Titular em 
Filosofia e História da Educação da Universidade Federal da Paraíba – UFPB, 
com ampla discussão sobre a atuação das entidades frente às demandas da 
categoria, decidem:  
1. Ampliar e intensificar a campanha iniciada após o Congresso de Porto Velho, 
realizado em dezembro de 2006, contra todas as formas de terceirização no 
serviço público; 
2. Defender a realização de concurso público para todas as vagas existentes ou a 
serem criadas nos diversos cargos, para assegurar a profissionalização e a 
qualidade do serviço público; 
3. Intensificar a luta pela defesa intransigente do Poder Legislativo para o 
fortalecimento da democracia e defender a sua autonomia em relação aos 
demais Poderes. 
4. Defender a união da classe trabalhadora, respeitando-se as especificidades de 
cada categoria; 
5. Centrar esforços, juntamente com outras entidades sindicais e associativas, 
na luta contra propostas e reformas que retirem direitos dos trabalhadores, em 
especial as Reformas: Sindical, Trabalhista e Previdenciária; 
6. Intensificar a luta pela ocupação dos cargos de direção, chefia e 
assessoramento das estruturas administrativas exclusivamente por servidores 
efetivos; 
7. Repudiar atos de corrupção de qualquer natureza e de qualquer origem e 
exigir a punição de todos os envolvidos. 
Os representantes reafirmam que a ação de nossas entidades deve ser levada 
coletiva e nacionalmente como forma de aumentar nossa força de mobilização e 
reivindicação para a manutenção dos direitos adquiridos e conquista de novos 
direitos. 
João Pessoa, 6 de junho de 2008. 
FENAL  
Federação Nacional dos Servidores dos Poderes Legislativos Estaduais  
e do Distrito Federal 
(Entidades Presentes) 
 Em assuntos gerais, Trajano Gusmão falou da importância de mudar o estatuto, 
autorizando-se a participação na eleição de representantes que não tenham 
podido comparecer ao Congresso, desde que a entidade esteja presente. Isabel 
(SC) aproveitou a oportunidade para convidar todas as entidades filiadas à 
FENAL para a comemoração do 20º aniversário do SINDALESC, que se 
realizará em Florianópolis, dia 6 de dezembro. E solicitou à Diretoria que 
agende essa data para evitar a realização do Encontro nesse período. Siomara 
lembrou também que a UNATAQ, entidade que reúne os taquígrafos, realizará 
um encontro internacional de 13 a 16 de novembro, em Florianópolis, também 
solicitando que esse período seja preservado.  Gaspar (SP), secretário geral da 
FENAL, relatou que a questão levantada por representantes da ASALP em 



reunião on line, contestando a eleição do diretor regional da área Norte, foi 
considerada como sem fundamento pela atual Diretoria, em reunião realizada 
em 4 de junho, uma vez que durante o processo eleitoral, conduzido por uma 
Comissão e um regimento previamente aprovado, não houve qualquer 
contestação, além de ter passado um ano e meio após a eleição, ou seja metade 
do mandato.  Por fim, o Sr. Presidente comunicou que os diretores Maria de 
Lourdes Dantas, primeira tesoureira, e Francisco Iclenor, primeiro secretário, 
estão licenciados desde 29 de maio de 2008 para concorrer às eleições 
municipais. Em seguida, o  Sr. presidente agradeceu a todos do SINPOL, 
servidores, diretores e colaboradores pela excelente organização do evento e 
deu por encerrada a Reunião do Conselho de Representantes e solicitou a 
lavratura da presente ata, que vai pelo Sr. Presidente e pelo Secretário Geral 
assinada. 
 
 


